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Bécs a választások előestéién
A nv""indt hBCS'PC,3íi'"

(Becs, okt. líO. Az Uj Kelet tudósitójától.)
Két nap választ el, mindössze az osztrák parla­
menti választásuktól. Vasárnap reggel hét órá- 

"!nr.<n öt óráig járul Ausztria lakossága az

'«• A cionist a

délután
.rn>k ele, hogy megválassza az uj nemzetgyű 

lés tagjait. A bécsi utca már hetek óta a 
T Riasztási agitáció hatása alatt áll, de az utóbbi 
tápokban valóságos őrületté fokozódott ez a 
viszonylag békés küzdelem. A hirdetési táblák 
, oszlopok roskadoznak a feltűnő és rikító 

plakátok tömegétől, amelyhez a nap minden 
órájában újak és újak járulnak. Hozzáértők 
-zámitása szerint ezekben a napokban legalább 
félmillió plakátot ragasztottak ki Bécs utcáin. 
Félmillió színes, orditó plakát-trombita har­
sogja a derék bécsi polgár fiilébe : „Szavazz a 
szociáldemokratákra, szavazz a keresztén y- 
izociai istákra, szavazz a demokratikus munkás­
pártra, szavazz a zsidó nemzetiekre“ és i»y 
:ovabb fantasztikus összevisszaságban. Ám a 
derék bécsi polgár még az elkeseredett plakát- 
-arc és jelszó-bábom közepette is megőrzi 
árus jókedvét, elnéző mosollyal nézegeti a 

T -ős óriást, aki fenyegetően reklamálja magá­
ik a !flkeket és a mellette békésen megférő 

Habsburg koronától ékes plakátját a legitimis- 
Uiknak. A választási kampány első heteiben 

' dt némi izgalom és élénkség a polgárok 
u /ott is, de ma már mindenki megnyugodott 

a jelszó ismét a régi: „Csak semmi izgalom, 
oy: egv rém egy.“

Ahol a plakátok szüleinek
izgatottság és zűrzavar csupán a párt- 

y.ségekhen és kortestanyákon észlelhető. De 
:,2tún annál nagyobb mértékben. Vad fut- 

;deges, hangos tanácskozás, szüntelen 
ás-kelés, Írógépek ői ült kattogása, röpirat- 
gv-.; mindenfelé, ez a választási irodák képe.

K :. a reggeltől késő estig zajlik itt ez a patta- 
te.-'zitett munka. Pártvezérek és titkárok, 

irpviselöjelöltek és egyéb politikai stréberek 
esnek, forognak a görnyedő fhivatalnokok 
nivataluoklányok körül, akik már négy hét i 
megszakítás nélkül írják a címeket, a válasz- j 

* neveit, nehogy egy is kimaradjon a me.- » 
olgozottak sorából. A nap minden órájában ! 

.anácskozasra ülnek össze a pártok bizalmi 
naK uj trükköket és baditerveket eszelnek 
miKént lehetne a még ingadozó választókat 

pártnak megnyerni. És a szentek szentjében,
- -unok. szobában ül a párt főtitkára, füléről 
iianatra se kerül le a telefonkagyló és köz- 

,en UJ p akutot, vagy röpiratszöveget diktál a 
ízembenülö kisasszonynak. Minden párthelyiség- 
oeii ugyanez a kép. Ez a kolosszális organizáció 
milliárdokut emészt fel naponta, jóllehet az egyes 
P nők szolgálatában igen sok lelkes idealista 

dolgozik teljes önzetlenül, minden ellen­
dő. galtatás nélkül.

Az agitáció tetőfokán
, A bécsi sajtó teljesen kivetkőzött rendes 
gépéből és különösen a pártlapokat torzítja el 
"ételenül a túlzásba vitt választási agitáció. A 
=ryamitian olvasó a vezércikktől kezdve a leg­
rejtettebb birecskéig választási asitációval 
•rtialkozik. Legérdekesebb megnyilvánulásai 

‘■•ionban a választási kampánynak az agitációs 
-yülések. Bécsbeu már betek óta az összes 
-agyobb termek le vannak foglalva választási 
O'-szejövetelek céljaira, úgy hogy se hangver- 
'-syre, 3e más kulturális előadásra nem lehet 

-yiséget kapni. És minden nagyobb teremnek 
>a üáagos órarendje van. Megtörtént már, hogy 

naSy°bb befogadóképességű helyiség- 
r J11 délután háromtól négyig a szocialisták, 
r^ytöl ötig a keresztényszociálisok, öttől 

pedig a cionisták gyüléseztek. Az összes 
tartok utolsó és legnagyobb ágyúikat küldik

? kuzuelembe es a kepviselöjelöltek, akiknek 
le többje halálosan el van csigázva már a he­
teit óta folyo emberíeletti munkától, mé»eoy- 
Szer elmondják propagandájuk legfőbb Argu­
mentumait. Es csodálatos, bár se szeri, se 
szama ezeknek a gyűléseknek, mégis mindenki­
je, meg van a publikuma, néha több is a 
kelletének A bécsi polgár nemcsak egy párt- 
n ra, bTÜlésére megy el, de meghallgatja az 

e lenfel érvéit is. A legutolsó napokban azon- 
11 mintjia megcsappant volna a gyűlések 

látogatottsága és csak a legjobb és legnagyobb 
szónokoknak van meg a régi vonzóerejük.

Harc a zsidó mandátumokért
Ebben a végsőkig feszített választási 

küzdelemben természetesen a zsidó nemzeti 
párt sem maradt mögötte a többieknek. A párt 
ezalkalommal a legszerencsésebb auspiciumok 
között indult a választási harcba. Az a körül- 
mény, hogy mindjárt az elején sikerült az 
összes zsidó pártokat közös plattformra hozni. 
már eleve valószínűvé teszi, hogy legalább egy­
két zsidó képviselő bekerül a parlamentbe.' A 
zsidó párt hivatalos lapja a „Wiener Morgen­
zeitung“ bámulatos és szinte túlzásba vitt válasz-

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Banánjában

Egész évre — — 820 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — jtq 
Egy hónapra — 50
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3-59

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck
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zsidó pártot, minden kerületben felállította a 
maga választási irodáit és számos bécsi kávé­
hoz ma a zsidó párt kortestanyája. Az első 
kerületi Atlashofkávéháztól a huszadik kerü­
leti Dubinskikávéházig mindenütt ott láthatók 
a zsidó párt fiatal és lelkes kortesei, kivétel 
neJküt önkéntes, agitátorok, akik már betek 
óta jiermanenciában vannak. A zsidó párt 
naponta tiz-tizenöt erősen látogatott gyűlést 
tan, amelyen a legkiválóbb szónokok fejtik ki 
miéit keli a zsidó választóknak zsidó jelöltre 
szavazniok.

Vannak szónokok, akik naponta négy-öt 
Riesen beszélnek. Ezek között természetesen 
első helyen áll a vasidegzetü Stricker mérnök, 
a második kerület jelöltje, azután Anita Müller 
asszony, dn Schwartz-Hiller, dr. Fóliák és dr. 
Plasthkes városi tanácsnokok. Figyelemreméltó 
hogy dr. Chajes főrabbi, a bécsi zsidó mozgal­
mak ismert vezére, egyáltalán nem vett részt 
a választási mozgalomban. Igen szerencsés 
ötlete volt a zsidó pártnak, hogy a jelöltek 
köze felvette dr. Kömért is, a Hakoah zsidó 
sportegyesület i elnökét, mert tudvalevőleg a 
Hakoah ma a legnépszerűbb intézmény Bécs- 
ben, amelyre minden zsidó esküszik.

Becsre most a feszült várakozás órái 
x uiadnak. Mire ez a tudósítás odaérkezik, le­
zajlott már a naarv erönróha s m í*tási agitáeiót fejtett ki hasábjai,. A „Jüdische váos ismét visszaverimosolygóT “napi 

Wah.',;e:iKsi:seba:t-, így hívják az egyesült I képét. ‘ ° s ™P

A német kancellár kiáltványt intéz a vitán
közvéleményéhez 9

5^s-eÄ sä a»
diplomáciai szakítással fenyegetőzik. Szállít a német nagyiparPieennhen iVl

kilogram kenyér egymilliómi márka ” °Sy
Drezda és München harca

végzetes következményekért Franciaországot teszi 
felelőssé és bejelenti, hogy ilyen körülmények kö­
zött a világ ne csodálkozzék, ha

Németország és Franciaország között min­
den diplomáciai összeköttetés megszakad.

A német kormány ezenkívül hivatalosan közli 
hogy Poincaré elutasítása után közvetlenül a jóvá­
tétel! bizottsághoz fog fordulni. A „Vossische’Zei- 
tung“ párisi tudósítója szerint Németországnak a 
jóvátétel! bizottságnál teendő lépését a jövő hét 
elejére várják. Azt hiszik, hogy az újabb német 
jegyiék moratóriumot fog kérni. A 'jóvátétel! bi­
zottság azonban a dologi szolgáltatások megkez­
dése előtt =

aligha fogja a német javaslatokat tár­
gyalni.

Düsseldorfban úgy tudják, hogy a nagyipa­
rosok a francia kormánnyal megkezdik a tárgya­
lásokat a szállítások ügyében.

Berlinben a kenyér kilogramja október 20-tól 
kezdve egymilliárd márka.

Berlin, október 20. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A mai nap döntő fontosságú. Ma történik 
meg a német kormány utolsó lépése, hogy a végső 
katasztrófát elhárítsa. Stresemann kancellár ma ma- 
nifesztumot bocsát ki, amelyet

az egész világhoz intéz.
A manitesztum tisztázza az állami kapcsolatot Ba" 
jorországgal és Szászországgal. A manifesztum nem­
csak az ország közvéleményét, hanem az egész 
világét felhívja a németországi katasztrófára. A 
kancellár közli benne, hogy a Ruhr-vidéken nagy- 
események várhatók. A mai napon ugyanis a biro­
dalmi kormány nemcsak a Ruhr-segélyt, hanem

minden fizetést beszüntetett,
mert végső pénzügyi felborulás veszedelme nélkül 
képtelen billiókat küldeni a megszállott területre.
A fizetés beszüntetésével azonkívül bizonyítani akarja 
az egész világ előtt, hogy felhagyott a passzív el­
lenállással. Poincarénak visszautasítása óta a ter­
melés megindulásába vetett remény is szertefoszlott.
A manifesztumban Stresemann a beláthatatlanul

Megegyezett Berlin Drezdával
Berlin, október 20. A „Vorwärts“ konsta­

tálja, hogy a szászországi helyzet rosszabbodott, 
reméli azonban, hogy a berlini kormány megegye­
zésre fog jutni Zeignerrel. Más értesülés szerint a 
Szászország és Berlin között kitört viszály kissé 
enyhült. Müller tanácskozott Zeignerrel, Zeigner 
hangsúlyozta, hogy a munkászászióaljakat a külső 
ellenség és a legszélsőbb jobboldal esetleges fegy­
veres puccsa ellen állították fel és a köztársaság 
védelmét kívánják vele erősíteni.

Zeigner egy interpellációra adott válaszában 
hangsúlyozta, hogy Németországban igen

sok illegális fegyveres alakulat van,
amelyeket a kormány megtűr. Ezek az illegális 
szervek Berlin körül csoportosulnak. A fekete had­
sereg eo-ész nyáron Königsbergben gyakorlatozott

wehrbe és igy az állam ellátta őket fegyverrel. 
Az antant is vizsgálatot indított ebben az ügyben.

Berlin, október 20. A Szászország és a biro­
dalmi kormány közötti konfliktus elsimult. A ber­
lini kormány Reichswehr-csapatokat küld Szász­
országba a szász szocialista miniszterek hozzájáru­
lásával. A csapatok a szovjettanácsok terrorját fog­
ják ellensúlyozni a szász kormány rendelkezései 
alapján. Remélhető ezek után, hogy

a jövő héten Szászországban a rend 
helyreáll.

Kshi* bajor diktátor ellensége 
a német kormánynak

München, október 20. Münchenben nagy a 
felháborodás Gessler birodalmi hadügyminiszterXX J CVi. un ■*-*.v'***ő*JVV DJ ----- ----»V—

A szervezeteknek többezer tagja belépett a Reichs- ellen. A hadügyminiszter ugyanis Lossow bajor



ui kelet

megbízott tábornokot visszarendelte állomáshelyere, 
mert Kahr diktátorral egyetértésben

vonakodott végrehajtani Bajorországban 
a statárium-rendeletet.

A birodalmi kormánynak ez az erélyes lépése 
könnyen kilobbantkatja "a nyilt ellenszegülést.
A bajor hivatalos körök kijelentik, hogy a fenye­
getésre nem felelnek fenyegetéssel, de a passzív 
ellenállásról át fognak térni

az aktiv ellenszegülésre.
A bajor nacionalisták Gessler visszalépését

követelik. .
A római lapok komoly aggodalommal írnak 

a német helyzetről. Különösen a bajor ^ és szász 
helyzetet Ítélik meg kritikusan. _ A lapok nem 
titkolják, hogy az események a birodalom teljes 
felbomlásához fognak ,vezetni. Kommentálják Kahr 
bajor diktátor nyilatkozatát, amelyben hangsúlyozza, 
hogy Bajorország nem akar elszakadni a biroda­
lomtól, de

ellenséges érzülettel viseltetik a német 
kormány ellen.

Berlin, okt. 20. A bajor kormány közölte 
a birodalmi kormánnyal, hogy megtagad minden 
hivatalos kontaktust a birodalmi hadügyminiszter­
rel és a német legfőbb hadvezetöséggel.

Paris, október 20. Hivatalosan cáfolják az 
,,Augsburger Zeitung“ azon hírét, hogy Francia- 
ország megbízottat küldött Kahrhoz, akit el a ba­
jor szeparatista mozgalom ügyében tárgyalt volna.

Berlin, okt. 20. a bajor hivatalos lap írja:
A bajor kormány közölte a szász kormánnyal, . 
hegy nem akkreditálja a szász meghatalmazott 1 
minisztereket mindaddig, mig Szászországuak kom­
munista kormánya van. A bajor kormány egyúttal 
visszahívta drezdai követét.

Francia és angol lapok a magyar 
kölcsönről

Budapest, október 20. A „Republique f ran- 
caise“ foglalkozik a magyar kölcsön ügyével és 
azt írja, hogy’ Bethlen okos politikája bizalmat ger­
jesztett Magyarország szomszédaiban az országgal 
szemben. A kisantant figyeli Magyarország gazda­
sági helyzetét i és rájött arra, liogv érdeke Ma- 
gvarországot megállítani a gazdasági lejtőn. Ma­
gyarország nemzetközi helyzete nagy mértékben ja­
vult, ami a Bethlen-kormány lojális magatartásá­
nak tulajdonítható. A londoni „Evening Standard“ 
is I oglalkozik a magyar kölcsön üggyel és azt Írja, 
hogy a jóvátétel! bizottság határozata nemcsak 
Magyarországnak, hanem egész Középeurópának ja­
vára szolgál. Bár Magyarország gazdaságilag nem 
sülyedt annyira mint Ausztria, a helyzete mégis 
rossz és egészségtelen. Politikai, kereskedelmi és 
humanitárius okok kívánják, hogy* az országot újra 
talpraállítsák.

Nem lesz í*/« ^öaazdóknak és kereskedőknek. Az
Kószpónzolöleaok az folyt be a felosztott fOiOobbö,
állam kifizem bel földosztásban részesült mezőgazdákA földosztásban részesült mezőgazdák 

megkezdték a föld árának megfizetését. Heten­
ként harmincmilliót fizetnek be az állampénz­
tárba és eddig már ötszázmillió folyt be. Ezt 
a pénzt az állam a JBanca Nationale rendelke­
zésére bocsátja, hogy a piac javításai a foraitsa. 
Ugyanezt a célt fogja szolgálni az e címen 
még ezután befolyó másfélmilliárdnyi összeg is. 

Gheorghiu pénzügyi államtitkár ezekkel

Az állam az uj adók beszedesebol nyert A kormány előtt Lengyelemig é,
kétmilliárdnyi összegből ki ogja u . 1 Németország példái lebegnek ebben a
állam belföldi adósságait.

(Bukarest, október 20. Az Uj Kelet tudd 
silóidtól) A kormány hivatalos lappiban közli, 
ho4 a készpénzválság enyhítésére készpénz- 
előlegeket fognak nyújtani az 1Pai0^na 
mezőgazdáknak és kereskedőknek Az előle ek 
garanciájául az áruk vagy gyártmányok fo­
nák szolgálni, amelyek pillanatnyilag nem erté- 
kesithetök és a hitelre szoruló raktaraban van 
nak. Ugyancsak a hitelszükségletet fogja kielégí­
teni a Creditül Industrial (Ipari Hitelmtezet)^ is.

a fii _—. I A Air KaQ*7PrIp^Piho! HVGlt

Ijiabbkombinációk a kormány átszervezéséről
Kik a távozó és kik a* etz7át. Con7tontineso,YSZ~tl

(Bukarest, október 20. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A politikában néhány nap óta teljes 
a zűrzavar. Közvetlenül az őszi ülésszak meg­
nyitása előtt az ellenzéki körök, bizonyosra 
vették, hogy a kormány átszervezése haladék­
talanul megtörténik. Bratianu maga is nyíltan 
hangoztatta, hogy négy minisztere lemondásá­
hoz ragaszkodik, akiknek tárcáit a céljainak 
megfelelőbb, alkalmasabb politikusokkal kí­
vánja betöltetni.

Hónapokon keresztül tanácskozott 
tianu előbb szükebb környezetével, majd párt­
jának vezéreivel, de a jelek kétségtelenül iga­
zolják, hogy

a miniszterelnöknek nem sikerült át­
hidalni a párt különböző frakciói kö­

zötti ellentéteket.
A miniszterelnöknek ügyes diplomáciai 

készségével azonban sikerült az átszervezés idő­
pontját újra elhalasztania. A király belgrádi 
útja miatt a parlamentet elnapolták és erre az 
időre Bratianu is elnapolta a rekonstrukciót. A 
rendelkezesere álló idő alatt a unniszterelnóu 
kihallgatáson fogadta a párt markánsabb egyé­
niségeit, akik előtt kijelentette, hogy

demokratizálni kívánja a kormányt.
A miniszterelnök kijelentését még saját 

pártja sem vette komolyan, mert a vezér úgy 
kezdte a „demokratizálást11, hogy környezeté­
nek az átszervezés módozataira vonatkozó ta­
nácsait szó nélkül elvetette. A sorozatos ered­
ménytelen kihallgatások Után Bratianu í loricai 
birtokára utazott, ahol a rekonstrukció tervét 
készíti elő. Az átszervezés mértékéről és mód­
járól éppen ezért semmi biztosat nem lehet 
tudni. " A megindult kombinációk özöne kü­

lönböző eredményeket jósol. Constan tincsei 
földmivelésügyi miniszter, aki néhány nappal 
ezelőtt szolidaritást vállalt a távozó Vaitoanu- 
val ma felkereste a miniszterelnököt íloricai 
birtokán, akivel hosszabb eszmecserét folyta­
tott. A látogatás kétségtelenné teszi, hogy 

Constantinescu ben marad a kormányban.
Ellenzéki lapok jelentései szerint Constan­

tinescu politikai barátai előtt kijelentette, hogy 
minden körülmények között támogatja Bra­
tianu t és szükség esetén hajlandó DurmetyiK 
tárcát betölteni, a Bratianu és Constantinescu 
közötti tanácskozás másik eredménye az, hogy 
a miniszterelnök végleg elhatározta magát arra. 
liogv a belügyi tárcát átveszi.

A különböző ellenzéki lapok különböző 
kombinációi nyomán a kormányból távozó és 
az uj miniszterek valószínű névsora a követ­
kező. Kiválnak a kormányból á aitoianu, Jeaa 
Th. Fiorescu és Cosma. Sok lap Bann kilépé­
sét is jósolja, mig bizonyos körök Sassn mi­
niszter távozásáról is beszélnek.

A miniszterjelöltek közül 
Tancred Constantinescu kinevezése biztos.

Tancred Constantinesennak vasutügyi minisz­
terré való kinevezését a liberális párt egy­
öntetűen szívesen látja. A párt egyik legutóbbi 
értekezletén el is határozta, hogy a legközelebb 
megüresedő kerületben jelölik Constantmescut.

A legsűrűbben emlegetett és legvaló­
színűbb miniszterjelöltek egyébként Grigoris 
Yasiliu, Cost. Dimitriu, Chireulescu és Saveanu. 
az említett hivatalos jelöltek nevein kivik 
azonban egész halom önjelöltnek a neve vaa 
forgalomban, úgyhogy a kormányhoz közelálló 
körökben is teljes a zűrzavar.

Egy zsíáósots (i9)
Regény. Dán nyelven irta Méir Aáron Goldschmid.

Ne káromolja istent — felelte neki József, 
— mert ha istennek úgy tetszik, még nekem 
adhatja a maga egész vagyonát.

A gazdag Eliézert megcsapta a félsz ezekre 
a szavakra és már maga a gondolatnak lehe­
tősége is, — hogy isten elveheti minden gazda­
ságát és szegény szomszédjának adhatja, — való­
ságos gyötrelemmel töltötte el. Ekkor történt, 
hogy éppen abban az időben egy hires jövendő- 
mondó érkezett a városba — és Eliézer, aki 
nem tudott szabadulni titkos félelmétől, elment 
hozzá, hogyr megkérdezze a jövendő felöl.

— Egész nyugodt lehet, — mondotta neki 
a jövendömondó amikor kezének vonásait. jól 
megvizsgálta, — vagyonát tenger nem nyeli el, 
tolvaj el se lopja, tűz meg nem emészti: minden 
vállalkozása szerencsésen fog végződni es 
mégis, minden gazdasága végül csak arra le sz 
jó, hogy a Józsefnek egy nyugodalma*, kellemetes 
sabeszt szerezzen.

— De hát magyarázza meg ezt az ellent­
mondást! — kiáltotta Eliézer.

— Megmondottam, — válaszolt a jövendő- 
mondó komoran és többet nem lehetett kivenni 
belőle.

Eliézert nagy’ félelem fogta el, hogy a jós 
szavai beteljesülhetnek és csak hogy bebizo­
nyíthassa az ellenkezőjét, a legkoczkazatosabb 
spekulációkba bocsátkozott, — de minden vállal­
kozása sikerrel járt. Hajóit a legtávolabb ten­
gerekre küldötte: teljes épségben és megrakodva 
érkeztek vissza. Eliézer félelme nöttőn-nőtt. 
Egyszer tűzvész ütött ki a városban és a lángok

már Eliézer házát is megközelítették. Megtiltotta, 
hogy bármit is kimentsenek a házból es anukoi 
látta, hogy a lángok már a tetőt nyaldossák, 
szeme örömtől sugárzott és hálásan tekintett 
föl az égre. De ugyanabban a pillanatban meg­
fordult a szél, hatalmas nyári zápor zuhogott 
le a városra és a tűzvész megszűnt.

Máskor meg borzasztó tengeri vihar dühön­
gött éppen abban az időben, amikor Eliézer 
hajóinak haza kellett érkezni. Félénken közele­
dett feléje egy küldöncz, azzal a hírrel, hogy 
úgy vélik, egyik hajója zátonyra került. Eliézer 
kitörő örömmel nyomott egy teli erszényt a 
küldöncz markába és mégegyszer annyit ígért 
neki, ha a hir igaznak bizonyul, — de minden 
hiába: a vihar elült és másnap hajói teljes ép­
ségben futottak be a kikötőbe. Eliézer félelme 
már majdnem az őrjöngésig fokozódott. Raktá­
rait és pinezéit tárva-nyitva hagyta, hogy a 
tolvajok kedvet kapjanak rá, — a tolvajok el 
is jöttek de ugyanekkor eljött a hatóság is, aki 
már számított erre, megakadályozta a betörést 
és még azon felül egy egész bandát is sikerült 
elcsípnie. Végre az a hir járta, hogy Eliézer 
hirtelen eladta minden ingóságát és elutazott, — 
senki se tudta hová. Közben József rendületlenül 
tovább élt régi szokásaiban és ha péntek estén­
ként minden jóval megrakott asztalán ült és 
kid dust4) mondott, olyankor nem volt az ország­
nak boldogabb embere nála és még a király 
sem tudta volna rábírni, hogy fölkeljen és hagyja 
el szobáját.

Mikor az egyik péntek reggelen, mint 
rendesen, a piaczra ment, hogy bevásároljon,

4) Kiddus: bor és kenyér fölött mondott szombati 
vagy ünnepi benedictio.

eg}' bódé előtt nagy embertömeget vett észre. 
Közelébb ment és nem tudta, hogy a csődületet 
egy halkereskedő okozza, aki. száz aranyat kér 
egyetlenegy halért.

— Száz arany! — kiáltották szörnyűikéd ve 
az emberek — ki hallott már ilyesmit! ? Hát 
csak igyekezzen eladni jó ember, mert ha vagy 
nyolc napig itt fekszik, alighanem olcsóbba a 
is adja!

Józsefnek bekellett vallania, hogy soka 
ebben az életben ennél szebb csudát nem látott, 
hogy soha szebb darab étel nem volt még asz­
talán a sabesz tiszteletére. Száz arany! — göndör i 
magában, — ez bizony kicsit drága. De isten a 
héten bőven adott keresetet — és mi másért 
minthogy az ö napját megünnepeljem?

— Engedjetek csak emberek! — kiáltott 
József, — ennek a jó embernek igaza vsa: 
ez egy olyan hal, ami királyi asztalra méitc. 
Én megveszem az én uram-istenemnek és az o 
sabeszjának tiszteletére !

Kifizette a száz aranyat és hazavitte a 
halat feleségének.

— Kettőnknek nagy is lesz mondotta József 
majd elküldök valakit lechoved sabesz0) és meg­
hívok nehány jóbarátot.

Az asszonynak tetszett ez az intézkea-- 
és nekilátott, hogy a halat elkészítse. Mily611 
nagy volt azonban meglepetése, amikor a ^ - 
belsejében egy gombolyagot talált, melyről szo­
rosabb vizsgálat után kisült, hogy eg}' kezty* 
és bemre egy gyűrű volt. József fölvette a gyárin 
és jól megnézte.

») Lökabod Sabbat: a szombat tiszteletére.
(Folytatása következik.)
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silójától.) Annak I 
rul-cipögyár betol 
rés elkövetőjét, (J 
örök elfogták. A| 
amelyben a moid 
kolozsvári rendőr1 
gyimesi rendőrség 
«zitése céljából, 
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hail és Tonci detj 
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a vakmerő betörd 
kolozsvári rendőri 
me*re, Cadist máj 
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Telepatikní
Egy siketnéma

(Kassa, ol 
jótól.) Molnár I 
látogatott egy j 
azelőtt évekig al 
egy évi fogházbi 
használta fel, ho 
-ásásából. mialat 
•ikíilte hazulról, 
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ékszereket. A ti 
váltani, de a b 
jelentkezésére vo 
*iteni, mire Moh 
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is megváltotta a 
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Mialatt a d< 
nol rejtette el i 
)°P°tt tárgyakból 
kazett a rendőre* 
az utóbbi időben
«hoanalitikns gyű 
vtoszkói körút jár 
ftü!v Nyilatkozott 
eiott is bemutal 
gyűrűje vette kö:
61 békés kutatás.
,. Hgy rendöi 
*«pett egy külön
•eitség szobájába 
CotL Öold hozzál 
‘ kapta a karját 
•«szerek. A rend
p.' aki *gy napp 
r r°8kát , elvett,

A «élmián
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l brétffii betörő njból meg­
szökött

Sortüz a szökevényre
(Kolozsvár, október 20. Az Uj Keiét tudó- 

sitójótól) Annak idején megírtuk, hogy a Tu- 
„il-cipögyár betörőjét és még több más betö- 

elkövetőjét. ('adis Jánost a moinesti rend- 
.vk elfogták. A minap újabb távirat érkezett, 

í inelv ben a moinesti rendőrség arról értesíti a 
kolozsvári rendőrséget, hogy Cadist átadták a 
.ryimed rendőrségnek bünlajstromának kiegé- 
";itése céljából. Meszesan Traján kapitány, a 
kolozsvári rendőrség bűnügyi osztály főnöke a 
távirat vétele után elküldte Gyimesre G. Mi- 
i!aii G Tor.ci detektiveket, hogy kisérjék Ko- 

rra a letartóztatott betörőt.
A detektívek szerdán utaztak el Kolozs- 

riiHÓ! és tegnap délután érkeztek vissza. Cadis 
Ján-ost azonban nem hozhatták magukkal, mert 
a vakmerő betörő ismét megszökött. Mikor a 
• rendőrség emberei megérkeztek Gyi-

ffie«re. Cadist már nem találták ott és a csend- 
k közölte velük, hogy a gonosz- 

• csend rseg ke..;1 közül is megszökött. 
Csütörtökön reggel Cadist elövezették a 

..-endörsz;; zaboshoz, akinek ajtajában négy 
fegyveres csendőr várakozott rá. Midőn a ki- 
itaiigat. vége: -'rt, a osendörszázados behivatta 
n egy k csendőrt, hogy Cadis az előszobán 
kereszt; > csendörkisérettel menjen ki. Alig 
•r:ek azonban az előszobába, Cadis hirtelen 
‘ re ;rtr íelszakította az ablakot s kiugrott
i csend i laktanya udvarára, a csendőr azonnal 
róna .öt . de nem találta el a betörök irályt. 
A v < ha latára elörohnnt az egész csendör- 
.egénység. A csendőr tiszt parancsára sortüzet 
..itak i menekülő betörökirály után, de Cadist 
?gv -olyó sem találta el, sikerült nyomtalanul 
MU-v.t-K .me a gyimesi csendörség szemelátiára. 

Hiába kutatták át csendőrök a vidéket, 
tnegszvKött betörőt nem lehetett kézrekeri- 

en . M: lön a kolozsvári detektívek megérkez­
tek Gyimesre, Cadisnak mfu* csak hült helyét 
talál: ;k. ('adis többek föltevése szerint ismét 
Kolozsvárva zökött. Tegnap délután ugyanis a 
Kerekdombon Szöllösi Zsuzsanna magánzónő 
házában betörő jelent meg. akinek személy- 

teljesen ráillik Cadisra. A magastermetü, 
reketehajn betörő revolvert szegzett a meg ré­

vreg asszonyra v-s ékszereit és háromezer

UJ KELET
. . kutatások teljes eredményre vezettek, sőt szen- 

•acios tejlemenyeket adtak a jelentéktelennek lát-
rr. ,U,8y,nek:. A rendörsóá megbízta Goldot több 
i -~j° m >riUÜgy telkutytásával. Az újságírók meg­
kérdeztek Molnár Piroskát, mit érzett az alatt, 
míg Goiddal az állomásépület felé tartott.

Négy detektív vonult be Pongrácz vendőr- 
tanacsosnak, a bűnügyi osztály vezetőjének szó- 

dy<x a. ongiácz r en dort au ácsos mint gyanusitot- 
takat mutatta be a detektíveket Goidnak, akik 
fcozu. az egyik egy zsebkendőt és noteszt ellopott 
es nem tudják, hova rejtette. Kót-károm perc telt 
e izgabnas várakozásban. Gold megállt a sorban 
e, detektív mellett és annak ökölbeszorított ke­
zet kezébe fogta. Körülvezette a szobán, majd 
megállt, elengedte és a másikhoz ment. Megállt 
e ötté, megfogta a kezét, egy percig tartotta, az- 
tun hirtelen elengedte, ideges mozdulattal oda- 
kapott a harmadik detektív külső zsebéhez és ki­
húzta belőle a noteszt és a zsebkendőt.

Gold még sohse járt Kassán. Tegnapelőtt 
délután érkezett. Kocsin ment a szállójába s villa­
moson jött le a rendőrséghez. A különös pár, Gold 
és a nő a Fő-utcán egyenletes sétalépósben indult 
meg. A Népszálló környékén hirtelen átvágtak a 
Fő-utca utolsó oldalára, majd befordultak a Jezsuita­
utcába. Mire az ajtóhoz ért, annyira gépies igye­
kezettel akart a szobába jutni, hogy nekivágódott 
az ajtónak és öklével ütötte.

— Nem tudom, hová megyek — felelte. 
Csak azt éreztem, hogy mennem kell. Nem érez­
tem se félelmet, se szorongást, csak egy akaratot, 
amely irányított.

Gold viszont azt mondta : Nem én irányítot­
tam, hisz teljesen ismeretlen vagyok a városban, 
amelynek egyetlen utcáját sem ismerem. Ő vitt 
magával s mutatta az irányt, ahol az ékszereket 
feltaláljuk.

A jövő hétre egy szenzációs bűnügy felderí­
tését vették tervbe.

........................................ »♦»♦♦••♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

A halott nyugalomhoz: jutott...
ffeisz Jenő kálváriája a halál után. Éjszakai temetés gyertyafénynél
kotozsvór, október 20. Az Uj Kelet tudó- j lépése annyira befolyásolt, noha tudta, hogy a 

Sltojatol.) legény Weisz Jenő. akinek megdob- \ törvény és a kegyeletes érzés egyformán kötelezi
^entu haláláról az Lj Kelet pénteki számában ad- 1 ’ ’ ....................
tunk hirt, életében kálváriás sorsú ember volt. A 
háborút mint katona szenvedte végig, leszerelése 
után a Hirsch Ödön szeszgyár tisztviselője lett és 
kocsival, vagy autóval rótta az országutakat, hogy 
kenyeret keressen családjának, amelyet féltő gond­
dal szeretett. Sokszor volt hozzá közel a halál, a 
irontokou, meg az országutakon. Az élet ezer szen­
vedése keresztezte az útját, két évvel ezelőtt vesz­
tette el feleségét, aki három gyermeket hagyott 
árván. A két kisebbik gyermeke néhány nap óta 
súlyos skarlátban fekszik és a halállal viaskodik.

Csütörtökön reggel \\ eisz Jenő elbúcsúzott 
beteg gyermekeitől fájt neki egyedül hagyni őket, 
de mennie kellett, mert a kenyere kényszerítette.
Elindult autóval, holott két héttel ezelőtt utolsó­
előtti autóutján már meglegyintette a halál szele, az 

I autó szerencsétlenül járt, de akkor kisebb zuzódá- 
sok árán megmenekült a haláltól. Az elmúlt szom­
baton el is mondta a ,,Gómélu-imát a templomban,

a holttest kiszolgáltatására, arra való hivatkozással, 
hogy az ügyészi rendelet levélpapíron és nem hiva­
talos blankettán íródott, ö is megtagadta a ki­
adatást.

A hozzátartozók a fájdalomtól megdermedten 
fogadták az újabb fejleményeket és közölték a 
várakozók százaival, hogy a temetést el kell halasz­
tani. A kapu előtt gyülekező óriási tömeg meg­
döbbenve értesült a szokatlan temetési tialomról. 
Pércekig mozdulatlanul állt a gyászoló tömeg, le­
sújtva és megnémulva. Végül a megbántott kegye­
let éles fájdalmával szerteoszlott.

Zsidó szokás szerint lehetőleg huszonnégy 
órán belül el kell takarítani a halottak földi ma­
radványait. A huszonnégy óra pénteken 'már le­
telt, mert csütörtökön reggel történt a tragédia. 
Közelgett a szombat is, sietni kellett volna a te­
metéssel. A hozzátartozók felkeresték az ügyészt, 
aki megütközve értesült a történtekről és azonnal 

, , hivatalos blankettát állított ki, amelyben felszóli-
a szerencsés megszabadulás benedikcióját. A hála- ; tóttá az intézetet a holttest kiadására. Az ügyész
adás azonban korai volt. Környezetének szivébe j hivatalos blankettájára végre kiadták a holtteste ,
belopózott a balsejtelem, jó barátai és rokonai féltő időközben azonban beesteledett és nem lehetett a

ILLliii __
“]ny. k-í/jr'-nzft elrabolta. A rendőrség Cadis 

ztatása - • Íjából nyomozást indított.

Izteletére.

Telepatikus nyomozás Kassán
-gy s.ketnéma orvosszigorló érdekes kísérletei

(hassa, k tó bér 2U. Az Uj Kelet tudósitó- 
Utói.) M Inar Piroska felit ónö útlevél nélkül el- 
*“ egy napra Romániából Kassára, ahol

• vés;.' alkalmazásban volt, sőt sikkasztásért 
e-7 1 gházbüntetést is kitöltött. E napot arra
aa^z.iay;. tel. uogy Palider József né Mészáros-utcai 

• mialatt az asszonyt különféle ürügyekkel 
_ :e auzulrúl, magához vegyen minden ott talál- 

".éktargyakat, pénzt, takarékkönyvet és 
A takarékkönyvet azonnal be akarta 

in, ie a bankok csak a betevő személyes 
eientjíezfriére voltak hajlandók ana fizetést telje- 

*; ,fcL:- Eire Molnár Piroska kénytelen volt meg- 
^ibgedm a szegényes ékszerekkel s igyekezett 

z-kat biztonságba helyezni. Már jegyét 
s megváltotta a tornai vonatra, mikor az állomáson 
l-‘,;_ták a bekísérték a rendőrségre.

Mialatt a detektívek vallatták Molnár Piroskát, 
LGi reitette el a hiányzó két gyűrűt, amely a 
•jpG, ’árgyakból hiányzik, érdekes vendége ór- 

a j endurségnek : Gold szigorló oi*vos, aki 
^ Btö'br'i időben telepatikus előadásaival és pszi- 
* ^analitikus gyógpiágával keltett feltűnést szlo- 
Ttoszkói kőrútján. Gold, aki siketnéma, hajlandó- 
*,8K Nyilatkozott néhány kísérletet a rendőrség 

bemutatni. Pár perc alatt a riporterek 
-Tyűje vette körül s kezdetét vette az izgatóan 
*rüekes kutatás.

rendőr kinyitotta az ajtót s ekkor be- 
eiry különös menet az állomási rendőrkiren- 

^ •■szobájába. A szobában öt rendőr tartózko- 
i'°l hozzáment egy magas, vállas rendőrhöz,

^ u a karját s azt mondta: ennél vannak az 
^ A rendőr meglepetten ugrott fel: ő volt 
fj ak: 7-7 nappal ezelőtt letartóztatta Molnár 

v,'Kä * tiirette a lopott ékszereket tőle.
7 etcmtán íolyamáa eszközölt mjabb telepati /

aggodalommal tartották vissza a további utazástól, de 
a fáradozások hiábavalók voltak, Weisz Jenő ment 
és talán két beteg gyermekét simogatta gondola­
taival éppen akkor, amikor a mócsi és Mezőméhes 
közötti országúton egy borzalmas pillanatban fel­
borult az autó, Weisz Jenő nyakcsigolyáját törte 
és azonnal szörnyethalt.

A holttest kálváriája
Szegény Weisz Jenő kálváriás sorsa nem ért 

véget a halálával sem. Holtteste, amelyre mindent 
elenyósztö és mindent meggyógyító jósággal várt 
már az anyaföld, vándorolni kezdett. A holttest 
vándorlása pénteken kezdődött. A kora péntek dél­
utáni lapzárta miatt csak most számolhatunk be 
róla. Pénteken reggel kapta meg a Chevra Kadisa 
a szomorú hirt és a szeszgyár egyik teherautójával 
a rendőri bizottsággal együtt kiszállt a helyszínére. 
A bizottságot megelőzte a főügyész, aki személy­
autón érkezett a szerencsétlenség színhelyére és el­
rendelte a holttestnek a törvényszéki orvostani inté­
zetbe való szállítását. A rendőri bizottság és a 
Chevra tagjai nem találták meg a főügyészt a hely­
színén, az adott utasítás szerint a holttestet beszál­
lították a törvényszéki orvostani intézetbe.

Délután három órára tűzték ki a temetést. A 
klinika halottas háza előtt már a kora délutáni 
órákban sürü rajokban gyűlt össze a tömeg. A vá­
ros egész zsidósága el akarta kísérni Weisz Jenőt 
utolsó útjára. Két órakor a hozzátartozók megjelen­
tek a főügyész levelével, amelyben elrendelte a 
holttest kiadását a törvényszéki orvostani intézet 
tanársegédénél. Az intézet tanársegéde szó nélkül 
átadta a hullát, ami egészen természetes is, mert 
a törvény idevágó szakaszai világosan kimondják, 
hogy csak a hozzátartozók nélkül elhalt hullákat 
kefl az anatómiai intézet rendelkezésére bocsátani, 
Weisz Jenő halálát pedig özvegy édesanyja és há­
rom <ryérméké siratta.

Nincs temetés.. *
A hozzá tartozók eppen ki akarták vinni az 

intézetből a holttestet, amikor egy kisebb diák­
csapat útjukat állta és kijelentette, hogy nem _ en­
gedik a zsidó hullát kivinni az intézetből. Az izga­
tott szóvitára nagyobb diákcsapat verődött össze, 
akik erőszakkal akadályozták meg, hogy a holt­
testet kivihessék az intézetből. A hozzátartózók 

\ újra a tanársegédhez fordultak, akit a diakok fel-

temetést megtartani. A holttestet a hozzátartozók 
lelszállittatták a zsidó temető halottaskamrájába, 
a temetést pedig szombat estére tűzték ki.

ÉjszakaI temetés gyertyafénynél
Sötét este kellett Weisz Jenőt temetni, mert 

vasárnapig már nem lehetett várni a temetéssel. 
Sötét este zarándokoltak fel a messze hegyre a 
rokonok, barátok és az ismerősök. Sötét este men­
tek hangtalanul az utón és az éjszaka sötétje 
gyásszal ülte meg a sziveket. Komor és megren­
dítő en szomorú volt az esti halottas menet. A 
gyászt es a fájdalmat százszorosán fokozta az éj­
szaka fénye. A gyülekezet hangtalanul állta körül 
a gyalulatlan deszkakoporsót, a gyászos sötétet 
csak az égő f gyertyák rőtvörös fénye szakította 
meg itt-ott. Is a felvillanó gyertyafény komoly, 
szakállas, ezer szenvedéstől ráncos férfiarcokat vilá­
gított meg és gördülő könnycseppek tükrözték 
vissza a gyertya fényét, gördülő könnycseppek 
ömlőitek patakokban a szenvedésbarázdákon vé­
gig. És az éjszaka sötétje együtt gyászolt a szen­
vedőkkel.

Glasner Akiba főrabbi szívből jövő megin- 
dultsággal búcsúztatta el a halottat. Beszélt Weisz 
Jenő nemes emberi jóságáról, önfeláldozó köteles­
ségtelj esitéséről, amellyel munkaadóit szolgálta és 
igaz zsidó szivéről, amellyel lelkesedéssel és fá­
radthatatlan szorgalommal karolt fel minden zsidó 
ügyet.

— Az erőm gyönge ahhoz és nem bírok 
méltó szavakat találni Weisz Jenő nemes jelle­
mének igazi megvilágítására. De fölösleges is, 
mert nincs itt közöttünk talán senki sem, aki nem 
érezte volna áldott jóságát.

Beszélt azután a támasz nélkül maradt anyá­
ról és a három árváról, akikről azoknak kell gon­
doskodnak, akiknek szolgálatában életét vesztette 
az apa.

A főrabbi beszéde után a Chevra Kadisa el­
nöke búcsúztatta a halottat, aki a Chevra főtitkára 
volt. Az elnök a simái fogadta meg, hogy árván 
maradt gyermekeiről nem fognak megfeledkezni. A 
sir előtt még dr. Wertheim igazgató búcsúztatta 
néhány szóval a gyár nevében Weisz Jenőt* aki a 
gyárnak egyik legodaadóbb tisztviselője volt.

Es az anyaföld visszakapta viszontagságos 
sorsú fiát.



Méregkeverő asszony
Asszony és cselédje a vádlottak padján. Teíemre- 

hivás a temetőben
(Pozsony, október 20. Az uj Kelet tudó 

sitójától.) Szenzációs bünpert fog tárgyalni az 
itteni esküdtbiróság. A vádlottak padján özvegy 
Lengyel Istvánná 39 éves nemesliódosi lakos 
fog ülni, aki ellen azt a vádat emelte a vád­
hatóság, hogy különféle növényi mérgek alkal­
mazásával előre megfontolt szándékkal meg­
ölte megunt férjét, a 69 éves Lengyel Istvánt. 
A gyilkosságban segédkezet nyújtott neki 
cselédje, a tizenhét éves Pongrácz Jolán, aki 
szintén a vádlottak padjára kerül.

Az államügvészség vádiratában a letartóz­
tatásban lévő özvegy Lengyel 1st várni ét mint 
tettest, a szintén fogva lévő Pongrácz Jolánt 
pedig mint bűnsegédet vádolja.

A vád szerint özvegy Lengyelné 1922 
július elejétől 1923 február 9-ig terjedő idő­
ben bizonyos, egyre ismétlődő időszakokban 
férjét, néhai Lengyel Istvánt előre megfontolt 
szándékkal megölni kísérletté meg akként, hogy 
az ételei közé kevert, általa előre összegyűjtött 
és készletben tartott mindenféle mérges növé­
nyeket és savakat, sárga kénkövet, oleander 
leveleket és kikeiicset és alumíniumot, kén­
savat. A mérges alkatrészekkel vegyített ételek 
állandó és egyre ismétlődő élvezete folytán 
Lengyel István 1923 február 10-én meghalt.

Pongrácz Jolán a bűntett elkövetését 
szándékosan előmozdította azzal, hogy egyrészt 
gyűjtötte, másrészt maga is közreműködött 
Lengyelné ténykedéseinél, amennyiben a mér­
get néha ö is a Lengyel István számára el­
készített ételek közé keverte.

Lengyel István megmérgezését 1923 
május 6-án maga Pongrácz Jolán jelentette a 
dunaszeredahelyi csendőrségen, a holttestet 
pár nap múlva exhumálták. Lengyelné még az 
exhumálás előtt beismerő vallomást tett, de 
berántotta vallomásába Pongrácz Jolánt is, 
aki az asszony állítása szerint azért segédkezett 
neki a bűntényben, mert Ígéretet kapott, hogy 
Lengyel István ágyneműit neki ajándékozza. 
Később Lengyelné visszavonta beismerő vallo­
mását. Ma is tagad. Azt mondja, hogy férje 
vérhasban betegedett meg. Pongrácz Jolán 
bosszúból jelentette öt fel, mert a leányt ö 
ruha- és gyűrű lopásért feljelentette. Egy 
Gál fi nevű bojtárfiut'küldött'ugyan kikericsért, [de 
patkányok ellen. Pongrácz Jolán hozott oleander- 
leveleket, de ez viszont férjének köhögés ellen 
adta be, amit ö előbb megkóstolt. A kénvirá­
got pedig maga használta köhögés ellen és azt 
tejben megfőzte. A csendőrök előtt azért is­
mert be mindent, mert éjnek idején kivitték 
férje sírjához tetemrehivásra.

Pongrácz Jolán a vizsgálat során is töre­
delmes beismerő vallomást tett. Mikor elsö- 
ízben hozott kikericset. Lengyelné azt mondta, 
hogy a patkányok részére kell. de midőn öt 
újból küldte kikericsért, elkezdett gyanakodni. 
Ismételt kérdésére Lengyelné előtte beismerte, 
bog)- férjétől akar megszabadulni, azért kell a 
kikerics. Megkérte a leányt, hogy a dolgot 
tartsa titokban, ennek fejében hallgatási díjul

4______________________ ________________

Nagy occasioí

Harisnyák, keztyiik, 
kötött kabátok eredeti gyári áron 

árusittatnak a

SPORT
kötött-szövött áruházban, Cluj 

Cal. Reg. Ferdinand 16.
Állami hivatalno­

koknak külön 
engedmény

Leszállított árak
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az ágyneműt Ígérte. Ettől kezdve ^ állandóan 
hordozta a mérget különböző helyekről ^en­
try élnének, aki azt feketekávéba, levesbe ke­
verte és a férjének lassanként beadagolta. Elő­
fordult, hogy Lengyelné elfoglaltsága esetén 
Pongrácz Jolán maga keverte az ételbe a mér_et.

A vizsgálat adatai terhelőek Lengyel nére. 
Férjével rossz viszonyban élt, amióta R .ez Pé­
terre! eeismerkedett. Lengyel István makk- 
egészs eges, pirospozsgás arcú ember volt. Gálfi 
juhászbojtár azt vallotta, hogy soha patkányt 
nem látott Lengyel tanyáján. Terhelöenvada-

nak Lengyelnére felnőtt mostohafiai: Lengye[ 
Imre, Laps és Béla. A legterhelőbb azé nban 
dr. Buchtala és dr. Prokopp tanárok vég-, 
vizsgálata, amely kétségtelenül megállapítja 
hogy Lengyel hasüregében és pedig uuv á 
gyomorban, mint a belekben feltalálhatók vol- 
tak kisebb mennyiségben kén és nagyobb 
mennyiségben vasas kénsav és agyagos kénsav 
Kikericset és oleanderieveleket nem találtat' 
mert ezek a testtel együtt oszlásnak indultak 

Az esküdtszéki tárgyaláson a védelmet 
Tomaschoff Bertalan dr. ügyvéd látja el.
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A belgrádi gyilkosság fantasztikus részletei
Gyilkosság hipnotizmussal és revolver golyóval. A merénylőt titokzatos hát­
tere. Artisták és detektívek nyomoznak. Kern regényt sejtenek a belgrádi lapok

alaptal m, mert a golyó nem a padlóba, bane* 
magasan a falba fúródott

A vizsgálóbíró ennek alapján elrendelte a 
revolver felkutatását. A revolvert azonban sehol- 
sem ‘találták és ezért elhatározták, hogy a szom­
szédos háromemeletes ház tetőzetét is felkutatják 
Erre a Palace Orfeum artistái vállalkoztak, akik 
macska ügyességgel felmásztak a meredek háztetőre 
és ott mindent megvizsgáltak. A revolvert azonban

(Belgrád, október 20. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) A titokzatos hoteldráma részletei 
még nincsenek földerítve. A belgrádi újságírók 
tömegesen rohanták meg a rendőrfőnököt és infor­
mációkat kértek a titokzatos ügyben tolytatott 
nyomozásról. A rendőrség a további nyomozás ér­
dekében minden felvilágosítást megtagad és a kór­
házi ápolóknak is elrendelte, hogy újságírót ne 
bocsássanak be a két külföldihez. Mindamellett az 
újságok más megbízható jelentések alapján érdekes 
részleteket közölnek a Palace-szálloda titokzatos 
drámájáról.

Az ismeretlen idegen
Charlie Raymond francia kapitányt tegnap 

este újból kihallgatták a kórházban. A kapitány 
azt mondotta, nagyon rosszul érzi magát és szeretné, 
ha nem terhelnék újabb kihallgatásokkal. Amikor 
a rendőrség megbízottja felvilágosította, hogy a 
vizsgálat érdekében fontos a két sebesült kihallga­
tása, Charlie kapitány dühösen kiáltott rá : — Mint 
francia katonai attasé tiltakozom az ilyen eljárás 
ellen. Hagyjanak bennünket békében 1

Charlie kapitány később lecsillapodott és is­
mét azt vallotta, hogy egy ismeretlen ember járt 
a szobában és az lőtt rájuk. A szobában talált két 
revolvergolyó kiskaliberű revolverből ered, valószí­
nűleg tiszti revolverből. A vizsgálóbíró magához 
vette a szobában talált két revolvergolyót és a 
szoba alapos felkutatásánál a következőket álla­
pította meu :

Fenn vagy lenn
A revolverlövést íseliere közvetlen közelből 

adták le és a revolver igen alacsonyan állt. való­
színű, hogy a merénylő a párnára fektette a re­
volvert az áldozata teje mellé és úgy sütötte el. A 
golyó átment iseli nyakán, arccsontja alatt jött ki 
és a talba fúródott. Charlie kapitány elbeszélése 
szerint a merénylő az ágy mellett állott és felül­

telj esenröl lefelé célzott Isdiere. Ez az állítása

— Likvidálják a régi adókat. Bukarest­
ből jelentik: A pénzügyminiszter elhatározta, 
hogy az ország valamennyi adóhivatalánál szi­
gorú vizsgálatot fog tartani, mert több hely­
ről szabálytalanságokról érkezett jelentés. Egy­
úttal rendelet fog intézkedni a régi adók lik­
vidálásáról.

— Uj lakbérrendelet Budapesten. Buda­
pestről jelentik : Az elmúlt éjjel minisztertanács 
foglalkozott az uj lakbérrendeletter vezette!. 
A lakásrendelet, amelyet a drágasági bizottság 
is letárgyal, november elseje előtt meg fog 
jelenni.

Vád alá helyezték a bulgáriai kom­
munista vezéreket. Szófiából jelentik : A tör­
vényszék vád alá helyezte a kommunisták het­
ven vezetőemberét hazaárulás címén. Vád alá 
helyezték a kommunista párt végrehajtóbizott­
ságának valamennyi tagját é^ a kommunista 
képviselőket.

— Ratifikálják a romá-jugoszláv határ­
egyezményt. Bukarestből jelentik: az „Adevé­
rül“ jelentése szerint a belgrádi kormán)- a 
keresztelési ünnepségek után azonnal közölni 
fogja a román kormánnyal, hogy kész ratifi­
kálni a román-jugoszláv határegyezményt, 
amely tizenegy községet juttat Romániának. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦>»»♦♦<♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦ 

ismét megindulnak a tárgyalások
Románia és Bulgária között

Bukarest, október 20. A Bulgária és Ro­
mánia között a két állam háborús ügyeinek 
likvidálására megkezdett, de a bolgár kormány- 
változás folytán szünetelő tárgyalásokat a leg­
közelebbi napokban újból folytatni fogják. A 
tárgyalások színhelye Bukarest lesz.

az izgalmas kutatás alatt nem találták
Hol a revolver ?

A vizsgálóbíró gyanúsnak vélte, hogy Charlienél, 
aki francia katonai attasénak vallja magát, revolvert 
nem találtak. A gyilkosság után Charlie kapitány 
iólreesö helyre ment, amit vérnyomokból állapítottak 
meg. Valószínű, hogy Charlie kapitány a merénylet 
elkövetése után a félreeső helyre dobta a kis 
revolverét.

A belgrádi „ Yreme1- cimü lap kémkedési 
bűnügyet sejt. Charlie kapitány a francia hadse­
reg kémkedési osztályának a risztje és mint ilyen­
nek az volt a feladata, hogy a külföldön ellen­
őrizze azokat, akik Franciaország kárára kémked­
nek. Iselie svájci kereskedő az eddigi vizsgálat 
megállapításai szeriát csak igen keveset foglalkozott 
üzleteivel és jövedelmeit titokzatos forrásokból 
szerezte.

Hipno t izmus
a vizsgálóbíró nagy csomag bizalmas levelet 

talált Iselie bőröndjében, amelyeket a kereskedő 
Németországból, Ausztriából és Magyarországból 
kapott. A .,\ reme" szerint nincs kizárva az sem, 
hogy Charlie kapitány megbízást kapott a kormány­
tól, hogy Iselit, mint veszedelmes kémet, tegye el 
láb alól.

Tegnap este újból kihallgatták Iseliet, aki 
minden kérdésére ezt válaszolta :

—- Kérdezzék meg a barátomat!
Az orvosok véleménye szerint Iseli hipnoti­

zált ember benyomását kelti, akit Charlie teljesen 
a hatalmában tartott.

Oroszország csapatokat koncentrál 
a lengyel határon

Berlin, október 20. Észtországból jelen 
tik, hogy Oroszország nagy katonai élőké 
szüleieket tesz a lengyel határ mentén. A; 
előkészületek az esetleges német kommunista 
forradalommal vannak kapcsolatban.

Volt hadifoglyok!
Megjelent a legszebb orosz dal, mely lépteu-nvomon 

kisért benneteket nagy Oroszországban. Címe :

Bajkál (Szibériai emlék)
t egyétek és terjesszétek !

Moravetz kiadás, mindenütt kapható!

Moravetz Karácsonyi
Albuma

Mindenütt 
kapható ! !

az idei karácsony szen­
zációja ! Nyolcvan olda­
lon harmincnégy váloga­
tott müvet tartalmaz. 
Egyenként véve 790 lej 
értéket képvisel.

Ha la
művészi kivitelű va.srézbútort

akar venni, ne és tek-nuasajnálj, az utat Marosvásárhelyre 
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1 vieles Ezerkc<ztő: l>r. Marton Ernő
Az l j Kelet cikkeinek utánnyomását csak i fnrr.i.jelölésével engedjük meg. ,orras meg.

* h í zetcsi árak : Kgv hónapra 60 lei. negyedévre 170 lei
televre 320 lei. egesz évre 620 lei.

úromániában és külföldön az ..Ui Kelet“ rá«?.;™ i ;,- ,,

hirdetési iroda vesz föl hirdetéseket
♦♦♦

Petala tábornoL Bukarestben. Buka-
eátbol jelentik : Pete. i tábornok, a VI. hadtest pa- 
.mcsnoka, szolgái ul ügyekben a fővárosba érkezett.

A szerb trónörökös keresztelési ün 
népségéi. Belgrádból jelentik : A trónörökös ke- 
resztelesi ünnepségeinek előkészületei befejeződtek 
Ferdinand király és a román királyi család szom' 
hat este érkeztek Belgrádba. A hajóállomáson a 
királyi par, a kormány tagjai és a többi föméltó- 
Kij fogadtak a vendegeket. A keresztelő vasáru 
déielöt volt a királyi palota kápolnájában. Dél­
után udvari ebéd volt, amelyre háromszáz vendéi­
vel: hivatalos. Este díszhangversenyt tartottak’ 
amelyen a legkiválóbb művészek vettek részt Hét- 
íun lesz Pál szerb királyi herceg és Ohra görö<r 
Királyi hercegnő esküvője, amelyen tanúnként a 
vorki herceg és Sándor szerb király fognak szere­
peim. Héttőn este az uj házaspár Londonba utazik.

Zita eladta Károly bibliáját. Rómá- 
boi jelentik. Az olasz állam nagyon drága 
ajándékot kapott egy mecénástól. Ez az aján­
lók a üerso-biblia, amely azelőtt Zita tulai- 
iun 1 xolt. A biblia 1435-ből származik és az 

hímzt ráció a korabeli hires miniatürtestök 
müvei. A kötet Berso d'Este ferrari herceg 
megrendelésére készült. Ezt a bibliát Károly

UJ KELET

A rendőrprefekias rendelete a iakásre&virálásról
A r,°kvlrá/óhizoi'tsá:j tagjai

rnjmH)B..ÍÍ1“ 20i ?z UJ Kdet tudó-
való életbe] A t F*’ ih°5y a Iakásrekvirálások újra 
l^fíetbeI^tetesevel oldották mev - nagyon isradikálisan — a h,.á .. Jtdk meg ~~ nagyon is 
hivatal kelvett gyeket. A tervezett lakás­
kelt hatámít a mimsztertanáesnak október 5-én 
10-én kelt rend Tt & , belü^minisZtórium október
jelenti ho '- K i 6 aPján f<>gnak elJárni* Ez azt
'rekvirálási fö 028?162082 terüIctére a következő 
rendőíní ekt y °P hatályba* ^povics Valér 
ki A CdeÍet8 m\eZ. ÜFb8ü reildeletet bocsátott 
igyiZiaZ; mega,.titánról

1 Kliatl)5a 3ti" § értelmében éli:
2 Tamk tTW * VL Mtw delegátusából;

e V'm íamesteri deleSÍtuSból; 3. a rendi 
deleSatu®Wl Candela urból, akik meg.

fó tVeÄÄ? ,t8lró«d.^é-

alatt atadm az elrekvirált szobákat méltányos at­
me lett A megszabott határidőn túl az elrekvirált 
szobákba karhatalommal történik a belakoltatás.
. § értelmében a beadott panaszok vagy
-1 ogásoií, amelyek a vegyes rekvirálóbizottsáe 

ele kerülnek, nem függesztik föl a végrehajtást 
A polgári es katonai hatóságok késedelem nélkül 
beterjesztik a rendőrhatóság 13. számú irodájához 
a fakas nélkül lévő állami tisztviselők és katona­
tisztek jegyzékét következő adatokkal:

1. Polgári állapota (nőtlen vagy nős, családi 
tagok szama és kora.) 2. Havi illetményei. 3. Olujon 
való tartózkodásának időpontja. 4. A jelenben hol 
es milyen körülmények között lakik.

A rendelet Így végződik Felhívom a fölös- 
eges lakasrészekkel rendelkező ingatlanok tulai- 
onosait, hogy a fölösleges lakrészeket a tisztek.i«u a 4868 

tást vezet
jogosított személyekről s megállapítja a szobák me» ^ Fbe adasa végett jelentkezzenek

IÄ ,3- ^
- Vajda Sándor Bukares^TrkeTett^"

1920 számú szabályzatot" Nyilván tar i nug-v, a l0l0áIeges lakrészeket a tisztek,a szabad lakások/ó és f akásm r hi^okok részére leendő
a lakasra i ónként való bérbe adása végett jelentkezzenek

Bukarestből jelentik • Vajda Sándor -i nonf-fi* I • \ ^ukaresti egyetemi tanács kéri a
Párt vezére, ideérkezett. ’ ‘ : ^zsgarendelet hatályon kívül helyezését. Bu-

— Összehívták a rinni^ _____  ; t-iTiácí „J?Klk: Bál , a bukaresti egyetemi
tanacs úgy határozott, hogy nem tartja meg

Összehívták a cionista világszervezet 
nagy intézőbizottságát. Londonból jelentik : 
A cionista vegrehaj tóbizottság a szervezet na^y-

exkir;Uy minden elfoglaltsága ellenére Is ma­
gával vitte Svájcba való menekülése alkal- 
máxai és ott adatta el most az özvegye öt­
millió frankért. 0,7

Kiszsombort visszacsatolták Magyar
országhoz. Budapestről jelentik ; A Szegeden mű­
ködj hatarmegállapitó bizottság pénteken átadta a 
Rúzsom bor alatti 1870 holdas Porgany-pusztát 
-lagyarországnak. A visszacsatolt rész a szegedi 
kenderfonó gyáré. A gyár egyéb birtokának jórósze 
.öveUra is román imperium alatt marad.

Nem kell Nagyváradon rabbiiskola.
Bukarestből jelentik: A nagyváradi rabbik egy 
küldöttsége megjelent Anghelescu közoktatás- 
ügyi miniszternél, akit arra kértek, hogy a 
r*ig\ váradi rabbiiskola felállitfisát engedélyezze. 
A közoktatásügyi miniszter a kérés teljesítését 
megtagadta.

— A más államba optáltak jelentkezése.
Kolozsvár városi tanácsa az itt tartózkodó idege- 
Lek ellenőrzésére külön ügyosztályt szervezett és 
aLLak ®*ére Iván volt lakáshivatali főnököt nevezte 
'i. Az uj ügyosztály, ma hirdetményt bocsátott ki, 

c.inely a következőkép hangzik: Hivatkozással a 
* miniszter 9541—923. számú rendeletére és 

' c.-veszerzö-lések értelmében telhivatnak mindazok, 
‘;“:f -;--3 július 26-ig idegen állampolgárságra

- v kltas es jelenleg is Kolozsvár területén tartóz­
kodnak, hogy harminc napon belül fenti hivatal- 
“ai a Iliefcrlévö igazoló okmányokkal jelentkezzenek

6 }zetük tisztázása végett. A meg nem jelenés a 
"nénye- következményekkel jár. Dr. Uralea sk. 

i-.mar, üh. Iván ügyosztályi főnök sic.
Vorher-yjárvány Kolozsvárt. Néhány

- t-tfc. ezelőtt megírtuk, hogy vörhenjjárvány dü- 
jng az országban. A fővárosi hivatal akkoriban

megnyugtatta a közönséget, hogy csak uébány 
szoványos esetről van szó. Sajnos, a megnyugtató 
L> atkozat korai volt, mert Kolozsváron még csak 
most öltött súlyosabb mértéket a járvány. A jár- 
xMi}kórházban harminc beteget ápolnak, ezenkívül 
eáy kíjzismert kolozsvári orvos tizenöt megbetege- 
Jöst jelentett be. Egyik kolozsvári leányiskolának: 
e4y növendéke meg is halt a betegségben. A város 
6-tizségügyi hivatala megtette a járvány elnyomá- 
m célzó intézkedéseket.
, 7~ A nizzai vasúti konferencia román
elegátusai. Bukarestből jelentik: A nizzai 

Nemzetközi vasúti konferencián, amelynek pro- 
^amján a nemzetközi vonatok menetrendjének 
megállapítása és a közvetlen kocsik ügye 
í-pel, a román államvasutakat Tanasoiu és 

felesen kerületi igazgatók fogják képviselni.
Orvosi hir. Dr. Szarvas Jakab ezúton

1 aí-lai bog}- fogorvosi rendelőjének vezetését már 
személyesen átvette.

intézőbizottságát október 25-én gyűlésre hívta 
össze Londonba. A tanácskozás tárgya legfő- 
kepen Sir Herbert Sámuel főkormányzó ama 
terve, hogy- a Jewish Agencyhoz hasonlóan 

Agency is áliitassek fel Palesztinában. 
Ez a terv azonban csak akkor valósítható me«-
ha ahhoz a cionista világszervezet is hozzá­
járul.

— Száztíz temesvári útlevél rejtélyes 
eltűnése. Temesvárról jelentik : A temesvári 
Brun kl, Herz és Orsós útlevél viz umszerzö iro- 
uaknál hosszabb idő óta volt szolgálatban két 
bukaresti vasutas özvegye, akik az útleveleket 
lemesvárról Bukarestbe viszik és a láttamoz- 
tatiis után visszahozzák. Szombaton a két asz- 
szonyt negyvennyolc európai és mintegy het­
venkét amerikai útlevéllel útnak bocsátották 
Temesvárról, ahova hétfőn éjjel visszatértek. 
Nagy volt azonban a három vizumszerzö iroda 
megrökönyödése, amikor az asszonyok közöl­
ték, hogj útleveleiket elloptak. Elmondták 
hogy Fiatra Olt és Bukarest között egy isme­
retlen ember, aki detektivnek mondta " magát 
és fel is mutatta a titkosrendőri jelvényt. iaa- 
zoiásra szólította fel őket, majd átkutatta pod-

n , ry -----ueiu uartia meg
a felvételi vizsgákat, a bölcsészeti fakultás en­
nek ellenere vizsgáztat. Tekintettel arra, hogy 
a vizsgázok többsége nagyon gyengén felelt és 
valamennyit vissza kellene vetni, az egyetemi 
tanacs előterjesztéssel él a közoktatásügyi mi- 

h°gy a rendeletet helyezze hatályon

T. A javasasszonyok kora. Újvidéki tudó- 
sitonk írja : A városban a közegészségügyi állapo- 
loK az utóbbi időben, jóllehet elég orvos működik 
naprol-napra rosszabbodtak. Ennek egyszerii ma­
gyarázata abban van, hogy az emberek szellemi 
visszaese.se a habom után a babona terén is termé­
szetszerűen hekövetkezett és hogy nemcsak a falusi 
de mar a városi emberek igen nagy százaléka is 
jo bau bízik a kenegetőasszonyok és javasasszo­
nyok mezes-mázos beszédében és hókuszpókuszai­
ban, mint az orvosi tudományban. Számos eset for­
dul elő mikor újvidéki nők súlyos női bajokkal 
kerestek lel a kenegetőasszonyokat, olyan bajok­
kal, amelyeken csak az orvosi tudomány serithet. 
,jS ami szomorubb, a kenegetőasszonyok" páciensei 
kozott egyre több és több jó családból eredő nőt 
ehet látni, akik vagy előítéletből és szégyenérzet- 

bül, vagy babonából nem akarnak férfiorvoshoz 
menm hanem inkább fölkeresik a kenegetőasszonyt. 
hogy fajdalmaikra enyhülést kapjanak. Nemcsak 
nők, hanem a férfiak is fölkeresik a kenegetöasz-

.- , . . ---0.......  , szony°kat- így például a multkorjában egv mun-
mjatt ötveu evre fogják elítélni őket. Az is- kasember, aki súlyos tüdőbajban szenvedett és akin 
meretleu azután átvette az összes útleveleket j a Munkásbiztositó oivosai nem tudnak segíteni, vé- 
és eltávozott, ök pedig visszafordultak Temes- i 18 a szomszédok és „jóbarátok“ tanácsára egyik 
várra. A hái’om iroda nem adott hitelt a me- j kenegetőasszonyhoz fordult és azóta „állapotában 
sének és feljelentette a két asszonyt, kit a j rohaiaos javulás állott be“. Az ilyen eldicsekvések- 
sziguranca letartóztatott, ahol azonban ugyan- j uek azutan az a következményük az "egyszerű 
azt vallották. A sziguranca továbbra is fogva I külvai-osi emberek körében, hogy mindig többen 
tartja a két asszonyt és azirányban kutat, vaj- j és többen fordulnak a kenegetőasszonyhoz, aki 
jón nem egy megszervezett banda működéséről I olcsóbb is mint az orvos, hiszen egy vizitért’mind­
van szó, mely az útleveleket a maga külön- ! össze huszonöt-harminc dinárt kér el. A hatósácrok 
leges céljaira akarja felhasználni. Érdekes, hogy j szi§oru rendszabályokat léjitetnek életbe a javas- 
a Mercur hajó társaság temesvári fiókja egy j asszouyok ellen.
négyszáz fönt sterlingről szóló csekket is át- | * Megnyílt Sámson bőrgyári Ierakata (Str
adott a két asszonynak, a mely természetesen J Regina Maria, v. Deák Ferenc-u. 12 ) Állandó 
szintén eltűnt. Az eltűnt útleveletek tulaj do- nagy raktár bel- és külföldi talp- és felsőbőrökben 
nosai között nagy a megrökönyödés. Igen sok- Kellékekben nagy választék. Engros. Detail Te-' 
nak múlhatatlanul sürgős ügye volt külföldön, lefon : Gyár 386. Lerakat 889 ° ^
amely most nagy kina! járó késedelmet ezen- | -'a háztulajdonosok és lakók g-ülése-
ved. A temesvári utleveloszu.lv az erdekln- zése Bukarestben. Bukarestből jelentik VaÜár-ved. A temesvári utlevélosztály az érdeklő­
dőknek azt a felvilágosítást adta, hogy három 
ízben tegyenek közzé a „Monitorul ÜficiaF- 
ban egy az útlevél elvesztésére vonatkozó 
hirdetést, amelynek megtörténte után uj út­
levelet állítanak ki részükre.

— Politia—Monopol. Szombaton dél­
után a Politia és Monopol csapatai nívós já­
tékot produkáltak a kolozsvári pályán. A Mo­
nopol annak ellenére, hogy Barabás és Istvánffy 
játszottak csapatában, nem tudott fölénybe 
jutni a Politiával szemben, amely két gólt 
nyert. A kapulövések mind a két esetben 
Matuch érdeme. A Monopol egy gólját Costin 
lőtte.

— Kerenski Prágában telepedett le.
Prágából jelentik : Kerenski volt orosz miniszter- 
elnök végleg Prágában telepedett le, ahol 
nI)enu címen lapot indított.

jölentxtv : vasár­
nap a tővarosban úgy a háztulajdonosok, mint a 
lakok szövetsége népgyülóst tart.

— Moratórium a külföldi tartozásokra.
Bukarestből jelentik : A kereskedők külföldi adós­
ságaira engedélyezett moratóriumot hat hónappal 
meg fogják hosszabbítani. Az idevonatkozó törvény- 
javaslatot a pénzügyminiszter legközelebb a parla­
ment elé terjeszti. V

— Az adófelebbezéseket kél bizottság 
veszi revízió alá. Bukarestből jelentik • A 
pénzügyminiszter elrendelte, hogy az erdélyi 
adókivetések ellen beérkezett felebbezéseket két 
külön bizottság bírálja felül.

Ötszázmilliót követel a magyar kincs- 
tar Szamuely örököseitől. Budapestről jelen­
tik: Szamuely Tibor örököseitől ötszázmilliót 
perel a magyar kincstár. A kincstári ügyész a 
periratot most készíti el.

1 H
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KÖZGAZDASÁG
Megjelent az uj kiviteli rendelet. Buka­

restből jelentik: A „Monitorul Oficialu mai 
száma közli az uj kiviteli rendeletet, amely 
visszaállítja a permiszmentes szabad kivitelt. 
Kivételek vannak búzára, rozsra, lenre, ken­
derre, zsírra, sertésre és más elsőrendű fogyasz­
tási cikkre, amelyeket a rendelet taxatíve tel­
sorol. Meg van tiltva többek között a hal, a 
halikra, az élő sertés, a zsiradékok, növény­
olajak, tenyészbikák, bivalyok, öszvérek, kecs­
kék. az összes börféíék a nyulbör kivételével, 
a szalma, a papiros, kivéve a nyomtatott pa­
pírokat, a nyersolaj, pakura, szén, kox,^ bükk­
ös tölgyfatönkök, kőrist a, diófa, tölgyfadonga, 
széna, cink bármilyen formában, réz-, fém­
hordók és tölgyfahordok, zsákok, kivéve a pa­
pírzacskókat, arany és ezüst kivitele. A belső 
szükséglet kielégítésére és a nemzeti iparvéde­
lem szempontjából meg van tiltva még a Kö­
vetkező áruk kivitele: feldolgozott bőrök, ki­
véve a bárány-, juh- és kutyaböröket: talp és 
telsörész feldolgozva, transzmissziós szíjak, cu­
kor, gyapjúszövet, ásványok, kivéve a bauxit 
és pirít, kőszén, vas és acél, kivéve a mangolt 
és vasbutorokat, láncokat, sodronyfonatokat 
nyersöntvény, réz, ólom, nikkel és platina, va­
lamint platinából, aranyból és ezüstből készült 
dolgok: csontok, tölgyfakéreg, tannin ok. kén- 
kivonatok, rézgálic. ércmcdellek, drágakövek, 
ékszerek, gyóaykészítmények, robbanóanyagok. 
ruházati cikkek, fegyverek. A jelenlegi vám­
tarifák lefizetése mellett a mostani rendszer 
figyelembevételével a következő anyagok ki­
vitele szabad: petróleumtermékek, tölgy- és 
bükkfatraverzek, jegenye- és hársfa, szóda, gép- 
alkatrészek, gépek és szerszámok. A rendelet e 
hónap 21-én lép életbe.

A Dréher-sörgyár működési engedélyét 
bevonták. A „Consumu legújabb száma jelenti 
Nagyváradról: Padu nagyváradi kereskedelmi 
felügyelő értesítette a nagyváradi Dréher-Hag- 
genmacker sörgyár igazgatóját, az iparfelü- 
gyelőségei és a törvényszék cégjegyzöi hiva­
talát, hogy a kereskedelem és iparügyi mi­
nisztérium mellett működő legfelsőbb gazda­
sági biztosság a gyár működési engedélyét 
megvonta. A rendeletet a nacionalizálás körül 
felmerült állítólagos szabálytalanságokkal indo­
kolják. Érdeke*, hogy a Dréher-Haggenmacher 
részvénytársaság nagyváradi igazgatósága szer­
dán ülést tartott, amelyen a rendkívül ked­
vező üzletmenetről számoltak be.

A ruszinszkói borpiac. Vngvárról jelentik : 
Az idei bortermés rendkívül sokat ígérő. Minőség 
dolgában a termés közepes, de mennyiség szerint 
egészen kiváló. Az 1921. és 1922. évi borkészleteket 
teljesen eladták, úgyhogy az idei bor iránt nagy 
keresletre van kilátás. Az uj borárak még nem 
alakultak ki. Egyelőre a borkereskedelem csak 
helvi jelentőségű. Beregszász városa ezidén is nagy­
szabású boraukciót fog rendezni és a borokat a 
termelők érdekében az ottani állami pincékben 
beraktározni.

Az állam képviselete a Banca National a j 
igazgatóságában. Bukarestből jelentik : A Banca j 
National» privilégiumának meghosszabbításáról szóló j 
törvényjavaslat szerint a bank igazgatóinak számát j 
íelemeiik, úgyhogy a kormánynak több képviselője 
lesz a vezetőségben, mint eddig volt. Többek között 
kinevezik Gheorgiu jelenlegi pénzügyi államtitkárt 
is a X-mzeti Bank igazgatósági tagjává.

A szalonikii jugoszláv szabadkikötő-zóna.
Selmádból jelentik : Tízévi huzavona után végre 
birtokába jutott Jugoszlávia a szalonikii kikoto- 
zóniának. A szabadkikötő ötször olyan nagy, mint 
1913-ban tervezték: az akkori huszonkét negyze - 
kilométer helyett ma százhúsz négyzetkilométer 
terület áll Jugoszlávia rendelkezésere. A kikötőben 
van egy modern móló, amely naponta három hajó 
ki- és berakását bonyolíthatja le és egy villamos 
elevátor ötszáz-hatszáz vagon gabona szamara. 
A jugoszláv zónában a rendőri szolgálatot a görögök 
látják el, a vasúti-, posta- és vámszolgálatot pecug 
a szerbek. A kikötőt külön táviró vonal köti össze 
a jugoszláv határállomással : Gyevgyelivel. A vona­
tok görög területen úgy haladnak át, hogy a le- 
ólmozott vagonokat a szabadzónáig görög mozdony- 
vezető és görög vasúti személyzet vezeti. Jugo­
szláv vasutasok csak görög vasutassztrájk ese'én 
vezethetnek görög területen vonatot.

ü mai valutapiac
S|A mai piac lauykasága semmivel sem maradt 

az utolsó napok ellanyliulása mögött. Jóllehet Zü­
richben a tegnapi 262’5-röl 260-ra esett a lej,
mégis valósággal dobták a nyugati devizákat. Dél­
felé a francia valuta emelkedése sem javított a 
piac helyzetén. Temesvár cseh koronát 618-cal 
ajánlott." Osztrák valutát csakis áruval lehetett 
lebonyolítani és pedig 340—345-ös kuvzosou. A 
üiä^vär belföldi korona nem emelkedett. Lsek "va­
lutában 618 — 620 volt a forgalom. A fontot 
943—945-tel, francia frankot 12-66—12-65-tel, 
svájci frankot 38-55—38'60-nai lírát 9-70—9-74- 
^yel, dollárt 209—210-zel ajánlottak.

Október 20-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt 
8800—9000 külí. magyar koronát, 
14000—14200 belf. magyar koronát, 
0*10-30—ül 0-40 font sterlinget.
7-72 — 7-76 francia frankot,
2-58—2*60 svájci frankot,
0*47*56-0-47-80 dollárt,
10-20—10*22 olasz lírát,
33200—33300 osztrák koronát,
15 90—16*06 cseh koronái,
Valutapiac október 20-án:

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, márka 
13, leva 190, török lira 125, font sterling 970, 
francia frank 1260, svájci frank 3872, olasz lira 
960, drachma 400, dinár 220. dollár 215, lengyel 
márka 4, osztr. korona 32, magyar korona 80, 
cseh korona 640.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 5567's 
—55972, London 2527-5—-2528, Pár is 33*50 
—33-35, Milano 2527-5—2522-5, Prága 1664 
—1664, Budapest 306-25—306, Belgrad 685 
— 684, Bukarest 260—260, Varsó 6—5-5, 

Becs 78-50—78-50, Bécs lebélyegzett —.

NYILTTÉR
E rovatban közöltökért a szerkesztőség nem vállal 

felelősséget.
Figyelmeztetés.

Tudomásunkra jutott, hogy évtizedek óta 
védjegyzett és kipróbált jóminöségü gyártmányain­
kat úgy Romániában, mint a többi államokban 
más gyárosok által utánozzák és ezáltal úgy a ke­
reskedőket, valamint a közönséget silány, rossz- 
mjnőségü áruval íelrevezetik. \ onatkozik ez külö­
nösen a Lilien, Liliom, Lili, Lilienleinwand 
Lillyleinen név és képre.

Figyelmeztetünk tehát mindenkit, óvakodjék 
ezen védjegyű árukat — ha nem tőlünk szárma­
zik — előállítani, utánozni vagy forgalomba hozni, 
mert ez esetben mindenki ellen, ki törvényileg 
védjegyzett cikkeinket utánhamisitaná, kénytele­
nek lennénk az eljárást megindítani úgy a bün­
tető, mint a polgári utón.

A vásárló kereskedők és közönség védelme 
céljából hangsúlyozni kívánjuk még, hogy összes 
gyártmányaink a szintén törvényileg védett „8811 
szám alatt törvényesen védve“ felirattal van­
nak ellátva, melyre kérünk különös figyelmet 
fordítani.

Liliomvászonvállalat
Wien.

♦♦♦

Tudomásunkra jutott, miszerint egyes ver­
senycégek azt a hirt terjesztik, hogy a báró 
Kernén v-í éle csombordi palackbonu-usitas meg­
szűnt.

Ezzel szemben báró Kemény Árpád őkegyel­
messége alanti nyilatkozatára hivatkozva tudtul 
adjuk, hogy a kegyelmes ur saját ellenőrzése 
mellett ezen borok árusítását megkezdtük.

Ugyancsak megvásároltuk a kegyelmes ur 
1923. évi termését is.

Tisztelettel :
Moldován József,
bomagykereskedö.

Igazolom, hogy csombordi és alsógáldi saját 
termésű 700 hl. boromat eladtam Önöknek palackos 
forgalomVahozatal végett.

SZÍNHÁZ ^ MŰVÉSZET
Heti műsor

Vasárnap d. n. 3-kor : Babavásár. Sorozatszám 83. 
Vasárnap este 8-kor : Marinka a táncosnő. Bérlet­

szünet. Sorozatszám 84.
Hétfő: A bajadér. Bérletszünet. Sorozatszám 85. 
Kedd : 23-as. (Sarkadi Aladár vendégjátékával. 

Premierhelyárakkkal. C. bérlet.)

*
*

! Sándor Ágoston Utóda
cégnél békebeli női és férfi

börkeztyük újra kaphatók
★

Férfidivatkülönlegességck F Férfi fehérnemüeket
mérték után vállalunk

*
*

>)

szabókeüékek és Ciuj, sir, Mafia (v. ASáSyás kip.-utca) 2. Sí 
mdriOll rövidáru raktára. Eladás nagyban és kicsinybe«», vidéMmegrenddéseket

f Raktárra érkeztek kávéházi és vendéglői felszerelések: ^
Duplaerős teáscsésze 20.—, duplaerős moccacsésze IQ.—, duplaerős tányér 16.— stb.
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3.-

L.

Borospohár
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I Borszivattyuk 
léssürpincészeii bérén-1 
I előzések kaphatók |

s
I a Bar.ca Industriaia $i Comerciala-nál, g 
I Sír. Reg. Maria 49 (volt Deák Ferenc-utca) |

UJ citrom FYBAM
UPvil !Td/ZEB

V uj füge, mazsola, 
uj mandula, mogyoró 

kapható

& Fivérek nsm.s £
Telefon 471ru-^.........-^vuuueaw rerenc-utca) § S Telefon 471 T”*

ÍÖPNö DÍÍ í ? É6$ZgPg$Z f egeret, kúu^t és Milät ü,*,^ .
Liüi-Kojc^svár, Vesselényi-utca20.sz. 8 ezüsütt, brilidast ‘ f I jPrims

Lnsztig és Nnssbächer
cokorkakülönlegességek állandó raktára 

€Ibj, C. Heg. Ferdinand 31

1459*

N
Kapható:

Hu vsa űenő 
Timisoara

bácskai
kenderl

Sb cp . a>v • Cp xp x#

> # -xC ff Chaussutes Echou
védjeggyel ellátott cipő!

?ét
Nagy és Szilágyi

5 hanem

j njl festeti és tisztittatja ruháját Cluj, avár Sirada 
: Bnrifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos- 
I suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

e § 11 j a b b d i r a t n

szobafestő- 
minták

X u n

!*****♦♦♦♦♦♦♦♦ 
if

_ .c™ széles angol gyapjúszövetek .... Lei 125.— *
7c *e'Gngyevászón  ..................... Let 36.—\
7% Cm széles l-a tenniszfianeii. ...... Lei 35.—\

Cm széles divatcsikos hiuzfianeiiek Lei 35.

\ elourok, kabát-, kosztüm- és ruhaszövetek, kabátplüsök, kabátbélések, selymek és; 
tlanellek óriási választékban. — A kitűnő „Eva“ vásznak egyedüli gyári lerakata.;

korong-, mmlázó-, 
marok-, vonalzó- és művész 

ecsetek
nagy választékban érkeztek

RADOS & CO.
festéknagykereskedése

Cluj, Ca!. Reg. Ferdinand 21.
Telefon 692

ELLER, WEISZ &MOLNÁR
cégnél, CIuj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand (v. Wesselényi M.-U.) 6. szám;

»♦♦♦♦♦♦«

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Chij, Calea Regele Ferdinand lä szám 

Telefon Intemrban 2-13 * Sürgönye.: juvaer* CtaJ

Ékszerár ugyértás, nagykereskedés

Fogászati arany . Aranw*• torraaztá „ + Ä-iÄÄäVwIÄÄ
Klenzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 

tárgyakban nagy lerakat.
Csak visxontelánusitóknaie!

Nanométert,Sf&I.“ÄzÄ! Gáspár műszerész Arad, StradaHoria 1. Jayitós végett beküldött m üszereket rö 
vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315



APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetése* egyszeri közlési dija szavanként 2 ieí. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. Legkisebb apró- 
Hrdetés dija - IC szóle - 20 lel. jeligés hirdetésekre 
semmlnemv felvilágosítást nem adónk. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek a kívánt címre további itatnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei 60 báni bélyegkőltség fizetendő.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein
Izsák, Unió-u.21. 1581

Vidéki nagy bánya és 
fürdővárosban egy női és 
férfi divatüzlet lakással 
együtt eladó. Cira a kiadó­
ban. 6345

Belvárosban öt szoba 
konyha, fürdőszoba és 
mellékhelyiségekből álló 
szép ház 450.000 lejért 
eladó. Megbízott Danzin- 
ger ügynöksége, Szent- 
egyház-u. 20. 6390

Szeszszakmában 40 éves 
prakszissal rendelkező 
50—60 év körüli zsidó em­
ber, ki likőrgyártásban, 
valamint borkezelésben 
jártas, raktámoki v. más 
megfelelő állást keres le­
hetőleg- Clujon. Megkere­
séseket,.Szakértő“ jeligére 
a kiadó továbbit. 6613

1 kiló -]£*2 ,nt218 kol­
bász 34 lej, 1 kiló füstölt- 
hus 40 leitől feljebb, 1 
kiló prima száraz házi 
szappan 28 lej Roll mái, 
v. Rudolf-ut 20. 6410

Siern Samu, a kolozs- I Teljes „Pallas lexikont 
várinőiparoskola volt szak- veszek. Ajánlatokat „lbUU
tanítója, ahol 20 éven ke- - ............... -
resztül tanított, magánis­
kolát nyit ruhavarrásra, 
szabászati szakosztállyal,
lakásán, Str. Radu 9. sz. 
(v. Bocskay-u.) Jelentkezni 
lehet bármikor. 6385

Azonnal beköltözhető 
adómentes modern uj két 
utcára nyíló kertes családi 
ház sürgősen eladó. Rá­
kóczi ut 19.

Keresünk egy agilis 
utazót ki a magyar és 
német nyelvetperíektbirja 
és a temetkezési cikkek 
eladásában jártas Ajánla­
tokat esetleg személyes 
megjelenést az Oltean & Co. 
Első Szemfedél gyár-hoz 
Blaj (Balázsfalva) kérünk.

6395

lei“ jeligére 
kérek.

kiadóba 
6404

Utazót keresünk, lehe­
tőleg szakmabelit. Fomér- 
gyár Arad, Piata Plevnei 
(Árpád-tér) 2. 6407

Tordán a piac, szom­
szédságában földgázfütés- 
sel, villanyvilágítással és 
vízvezetékkel felszerelt 
modem emeletes villa, 
hozzátartozó gazdasági 
épületekkel, egy hold ki­
tünően beállított szőlővel, 
szőlészeti felszerelésekkel 
egvütt jutányos árban 
eladó. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt Luka ügynök­
ség- Torda. 6408

Elsőrangú minőségénél fogva legkedveltebb

TOKIJAI
Különlegességei

DUPLA 
MALÁTA

mely orvosilag is ajánltatik, valamint a kiválóan ízletes világos
GLORIA TÁPSÖR

KORONASÖR
Gyár:

TV EDA
Telefon

Főraktár:

C L U J
Telef. 394.

1617
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Modern vvegcsiszolda és tüköirárugyár 
PÉCHY ÉS TÁRSA | * b“tor- É

S ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD,, | méret ben és UjraiOtlCSOrOZaS | 
STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben: Kérjen árajánlatot

3E

Külföldi likőr- és pezsgő- í T JpT Ti T T TQ nAt Oradea-Mare 
különlegességek kaphatók ^ LJ L^LvLJ O"! lu.1 Bémer_tér- 1392

I mi ifaiii ideáid

IZRAEL & Co.
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos-utca) 2

leitől 

feljebb kaphatók

Nagy választék s^ötmeárukban!

Ingyen

I VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK!

GYAPJUiPMfí R.-T.
SAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIEI 24. |

Ingyen nap a

DICK
áruházban 

Cluj, Str. Reg. Maria
ü.

A mai naptól kezdődő és november

31-ig
tartó nagy alkalmi vásárunkból

f
napi vásárlása a fizetett vásárlási blokk 

felmutatása után teljesen

ingyen
levásárolható,
ha a vásár befejezése után kisorsolt 

és megnevezett

ingyen napon
szerezte be szükségletét.

Eladásra kerül, mig a készlet tart:

November 31-ig

25'50 10000 mtr. Karton v. 
............ Delén ...........

32'50 10000 mtr. Angol ten- 
............nis flanel............

3650 10000 mtr. Sárga vászon

49-5° 10000 mtr. Migonia szü- 
. .. vet duplaszéles ...

15-5° 10000 pár női téliha- 
............ risnya ...........

69- 5000 darab Tricot ing

25'50
32-5°

36'50
49-50

15'50
69'

November 31-ig

Vásárlási blokkok megőrzendők

ÍZ_át_— ------ á — In ÜT _ 1 * MG«4«d Ö T 1 l k j # i
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riut.Kolozs'.éd
f. pop (Brass«]

T c> icr, • tizei 
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Zs. N. Sz.
A kéziratok ki 
szerkesztőségi] 
zer.dők. Kéziral 

adunk vf

Cluj-Kolozsl

Poincar] 
Az egységes 
reccsenések ti 

nerv NémetolI
mással veszek] 
Németország 
kéjét. Ha röj 
a német népa 
ágait vaskeze] 
dálatos erő 
nem zabolázz! 
metország mel 
-•é„ megszűnt] 
Európának. 
Európára és I 
pótolhatatlan I 
volna megálla 
Lloyd < i eorga 
menyen elutal 
ügyvivőt és 
ragaszkodik 
megkezdéséin 
azon a napé 
nelyben isml 

franciák tf váj 
kor a Ruhr-nj 
bel öl Francia] 
sem fogják ml 
eredményben I 
hogy a jóváta 
el fog jönni J 
könnyen lángü 
mondotta Llol 
íéciás kijelenti 
jós,ás épenségl 
mára már eua 
testvérimre ed 

Német oh 
hét alkotni r<| 
Papiroson tál] 
met köztársas] 
cell árja Strvsfj 
len’: -g t szta n 
a szocialista d 
azonban . kő] 
kotmányban 3 
háromfelöl is] 
A Hajna-vidéj 
mellett tegnaj 
köz társa sá not, I 
dalmi kormán] 
amióta a fián] 
lottak meg, ki 
kitsának vesd 
nyok erején a 
puccs kereszti] 
tétováján, am] 
kül nem merd 
testéről ezt a ] 
jólfelfogott kJ
sem járul hoz] 
területi gyárán 
szuronyok vJ 
köztársaság, d 
Pjabb térhódiu 
milyen fogadt] 
puccs hire, d] 
incuüó pontja 1 
láthatatlan kJ 
ország között.l 
, A Rajnai 
cs kisebbik gq
^ Annak nagyol 
Szászországi aJ 
készül összecsap 
§yóz, Berlin el 
rfS küldte ki 
tábornokot a i 
sasági államfbrj 
ellenbe, ahol


